

彩礼能否返还将区分多种情形

近日,最高人民法院与民政部、全国妇联联合召开推进移风易俗、治理高额彩礼新闻发布会,发布人民法院涉彩礼纠纷典型案例。

闪离被判返还80万元彩礼

刘某与朱某(女)2020年7月确立恋爱关系,2020年9月登记结婚。刘某于结婚当月向朱某银行账户转账一笔80万元并附言为“彩礼”,转账一笔26万元并附言为“五金”。双方分别在不同省份的城市工作生活,后因筹备婚礼等事宜发生纠纷,于2020年11月协议离婚。离婚后,因彩礼返还问题发生争议,刘某起诉请求朱某返还彩礼106万元。

审理法院认为,关于案涉款项的性质,除已明确注明为彩礼的80万元款项外,备注为“五金”的26万元亦符合婚

习俗中对于彩礼的一般认知,也应当认定为彩礼。本案中,双方虽有短暂同居经历,但尚未形成完整的家庭共同体和稳定的生活状态,不能认定为共同生活。鉴于双方已登记结婚,且双方有共同筹备婚礼仪式、共同旅游、亲友相互往来等共同开销的情况,对该部分费用予以扣减。据此,法院酌情认定返还彩礼80万元。

同居数年诉请退彩礼被驳回

张某与赵某(女)于2018年11月相识,自2019年2月起共同生活,于2020年6月生育一子。2021年1月双方举行结婚仪式,但一直未办理结婚登记手续。赵某收到张某彩礼款160000元。后双方感情破裂,于2022年8月终止同居关系。张某起诉主张赵某返还128000元。

审理法院认为,双方自

2019年2月起即共同生活并按民间习俗举行了婚礼,双方在共同生活期间生育一子,现已年满2周岁,且共同生活期间必然因日常消费及生育、抚养孩子产生相关费用,若在此情形下仍要求返还彩礼,对赵某明显不公平,故判决驳回张某的诉讼请求。

禁止以彩礼为名索取财物

妥善审理涉彩礼纠纷案件,近日,最高人民法院还发布了《关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律问题的规定(征求意见稿)》(下称意见稿),向社会公开征求意见。意见稿规定,禁止以彩礼为名借婚姻索取财物。一方以彩礼为名借婚姻索取财物,另一方请求返还的,人民法院应予支持。

意见稿还明确,人民法院在审理涉彩礼纠纷案件中,可

以综合双方当地民间习俗、给付目的、给付的时间和方式、财物价值大小、给付人及接收人等因素,认定彩礼范围。三种情形给付的财物,不属于彩礼:(一)婚约一方在节日、生日等具有特殊纪念意义时点给付的价值不大的礼物、礼金;(二)婚约一方为表达或者增进感情的消费性支出;(三)其他价值不大的财物。

关于彩礼返还的条件,意见稿规定:双方已办理结婚登记且共同生活,离婚时一方请求返还按照习俗给付的彩礼的,人民法院一般不予支持。但是,如果共同生活时间较短且彩礼数额过高的,人民法院可以根据案件具体情况,综合考虑彩礼数额、共同生活时间、彩礼实际使用及嫁妆情况、有无孕育子女、双方过错等事实,结合当地习俗,确定是否返还以及返还的具体比例。未办理结婚登记但双方已共同生活,一方请求返还按照习俗给付的彩礼的,人民法院应当根据共同生活时间、彩礼实际使用及嫁妆情况、有无孕育子女、双方过错等事实,结合当地习俗,确定是否返还以及返还的具体比例。

(摘自《成都商报》)

77岁的北京大学教授焦维新,网名叫“太空导游”。他在北大地球与空间科学学院教了四十年的书,2010年退休后开始做科普,从做讲座、写书,到现在把科普阵地扩展到了抖音视频。

焦维新说,不光孩子有求知的渴望,老年人也很关心科学。他在街道讲学时,常常被问:“到底有没有外星人?太阳系没找到,别的地方有没有可能?外星人会给我们回话吗?”

因为经常在网上看到添油加醋的“知识”,有些博主为了流量甚至故意将科学问题引向民族情绪问题,焦维新决定做短视频。一来短视频平台老少皆宜,可以同时满足小学生和老年人的需求,二来短视频平台流量大,他的声音不至于完全被淹没。

“2025年3月土星光环会消失吗?”“宇宙有多少岁……”在网络世界里,焦维新化身太空导游,引领大家认识地球以外的世界。过去三年,他在短视频平台上共发布了1400条短视频,总点击量超过了1亿。

李娜 (摘自《中国新闻周刊》)

77岁北大教授变身「太空导游」

安徽宿州

89岁的孟昭莲很有福气。她有4个儿子和

1个女儿,带大了7个孙辈,母慈子孝。更令邻居羡慕的是,她和儿媳们都和睦融洽,几十年来从未吵过架、红过脸。

婆婆疼儿媳,儿媳都孝顺

1月3日11点多,孟昭莲拎着一小桶刚熬好的牛肉汤,来到了大儿子家。每每做些好吃的,她总想着儿媳。

自从儿媳进入家门,孟昭莲便把她当亲闺女看待,细心照顾月子、帮忙照看孩子……大儿媳袁秀云说:“婆婆心眼儿好、性格好,帮助带孩子、干活儿做家务。婆婆还很明事理。大事领路,小事放手,帮忙而不添乱。”

在大孙女8个月大时,婆婆怕大家庭人口多拖累大儿子一家,就坚持分了家,让他们过好小日子。大儿子家住得不远。40多年来,遇到什么事,儿子、儿媳总喜欢来到公婆家一起商议,顺便聊聊天。在这个大家庭里,4个儿媳都都很

孝顺。逢年过节,她们给公婆买衣服、鞋子,买润唇膏、擦面霜。几十年来,儿媳们从没有抱怨过婆婆,婆婆也从没说过儿媳一句“不是”。

四个儿媳都夸婆婆更是妈

孝顺。逢年过节,她们给公婆买衣服、鞋子,买润唇膏、擦面霜。几十年来,儿媳们从没有抱怨过婆婆,婆婆也从没说过儿媳一句“不是”。

向着儿媳,轻松化解矛盾

一大家子,要说啥矛盾都没有,那也不现实。不过,每每遇到问题,孟昭莲总是“高情商”化解。比如,老伴儿性子急且直,儿媳和他偶尔会因什么事争几句,这时,孟昭莲肯定是帮儿媳说话。再比如,儿子和儿媳闹矛盾了,孟昭莲只会批评儿子……

孟昭莲帮大儿子带大三个孩子,又去城里帮二儿媳、三儿媳带孩子。和年轻人生活在一起,孟昭莲很有边界感,不该管的就不管,让小家庭自己去处理。遇到想表达建议时,她也比较注意方法。三儿媳刚生了小孩,买了蛮多宝宝衣服。孟昭莲知道小宝宝长得特别快,买多了穿不

了,就浪费了。她把这三个情况和三个儿子说,让他们小两口自己去判断、沟通。

家风好,儿媳们不挣不抢

在外地打工的四儿媳武爱琴总结说:“婆婆真心付出,不偏不倚。而且能跟上社会发展,不封闭固执。婆婆还注重家风传承,将一家人紧密团结在一起。”

的确,孟昭莲对待儿孙都一视同仁,给予了很多爱。她的做法赢得了儿媳们的尊重,也做了好的示范。事实上,儿媳们也都不挣不抢,包容互助,全家这才和和美。就拿帮忙带孩子这件事来说吧,7个孙子,孟昭莲怎么照顾得来呢?儿媳们的决策是,谁家的孩子最小,婆婆就去照顾谁家的,自己家的问题自己想办法解决。

武维利(摘自《快乐老人报》)



上班当保安 下班走下台

湖南长沙57岁的邓小妹,在小学当了16年保安。让人意想不到的是,上班时,她是孩子们眼中和蔼可亲的保安阿姨,下班后却成为大放异彩的T台模特。

十多年前,邓小妹成为一名学校保安,对工作尽职尽责。7年前,她和几个姐妹决定一同学习模特走秀。学成后,2018年,她成立文韵艺术团,开始参加各类演出和比赛,斩获了各类走秀大奖。邓小妹希望有更多姐妹能和自己一样,健康又优雅。

王胤期 吴琳红 (摘自《潇湘晨报》)

女子12年靠恋爱诈骗448万元

江苏无锡的女子钱某12年期间通过恋爱交友的方式实施诈骗,金额高达448万元。1月24日,无锡市惠山区人民检察院公布了这起特大诈骗案。

该检察院第一检察部副主任陈程刚介绍,金某一直想要线下见面,因为从2017年结识到2023年,两人从来没有见过面,金某就到无锡来寻找钱某,后来打听到钱某的住所地,问钱某的邻居才得知她已经结婚了。

2023年2月,金某的这趟无锡之行打破了钱某编织的谎言。早在2017年,金某与钱某通过网络相识,成为恋人,这期

间,钱某以各种理由,让金某给她转账了100多万元。钱某归案后,16名被害人逐一浮出水面,而钱某早在2010年就开始伪造身份进行诈骗。钱某通过网络社交平台认识被害人,最多的时候同时交往十余名被害人,把自己营造成白富美,以谈恋爱为名获得对方好感。此外,钱某还谎称有高回报的理财产品,诈骗被害人的钱财。12年内,钱某累计诈骗448万元。法院依法判决钱某犯诈骗罪,判处有期徒刑11年6个月,罚金20万元,查获的珠宝等拍卖后将按比例退还给受害人。(摘自江苏城市频道《零距离》)

儿女不孝顺心寒了 老人将3套房捐宠物医院

中华遗嘱库近日发布2023年十大经典案例,有多起都涉及老人对家庭遗产的分配方式。其中,有一起因为生病后子女不闻不问,老人修改遗嘱,将三套房捐给宠物医院,引发思考。

刘女士的三名子女都已成家,且事业有成。刘女士原本订立了遗嘱,将自己名下三套房产分别留给三名子女。但在刘女士后续生病治疗过程中,子女们一次都没前来探望过,后续的生活中也没有尽到赡养的义务。刘女士的生活中,只有宠物陪伴左右。因此,刘女士更

改了她的遗嘱,将名下全部房产捐赠给了宠物医院,希望宠物医院能在自己百年之后照顾好她的宠物。

“根据《民法典》的规定,自然人可以立遗嘱将个人财产赠与国家、集体或者法定继承人以外的组织、个人。因此刘女士可以根据个人意愿更改遗嘱,将遗产赠与宠物医院。”中华遗嘱库相关负责人表示,由此也提醒成年子女,要积极履行赡养扶助父母的义务,弘扬和谐家风,维护公序良俗。

(摘自上观新闻)

雇主向保姆求婚,太狡猾?

浙江嘉兴55岁的金女士跟着女儿女婿在上海生活已快5年。一个人呆着无聊,她就在女儿家所在的小区找了一户人家,做起了家政的活儿。雇主老张是一个比金女士大5岁的男人,上海本地人,妻子早年病逝,儿子和儿媳都在广州发展,留下他和小孙子二人在上海生活。

5年下来,金女士和老张相处得非常愉快。前段时间,老张突然对金女士说:“我们相处也快5年了,应该说彼此都非常了解,我觉得你是一个能干、善良的人,不如我们就结婚,生活在一起吧!”金女士十分意外,把事情跟女儿说了,女儿劝她千万别犯傻:“他

简直就是一只老狐狸,太狡猾了,现在给你每月5000元的工资,结了婚工资没了,你还得给他干活儿,傻子才结婚呢!除非让他给你在房产证上加个名字。”

金女士彻夜未眠,第二天把女儿的话向老张和盘托出。老张说:“结了婚你就成了上海退休公务员的夫人,不结就是个保姆,这身份能一样吗?这根本不是钱不钱的问题啊,你想想是不是?”金女士顿时觉得女儿之前的话有些道理。随后,金女士请了假,没再去老张家。她觉得,她和老张的关系已经回不到从前了。

韩瑜超 整理 (摘自《南湖晚报》)